

第1章

绪论

1.1 空间轨迹测量

1.1.1 空间轨迹测量的作用和地位

空间轨迹测量含义的范围和内容是非常宽广的。由于人类的生存、活动、发展和进步的需要,为探索、研究、开发和利用之目的,对于人类在地球大气层内、外空间释放的一切人造物体的空间活动都要进行跟踪、测量和监视,并且要求收集、传递服务于人类科学研究、空间探索、国民经济和国防军事等的所有信息(含图像)、数据和资料。

通常人们将人造物体统称为飞行器。根据在地球外空间活动的范围,人类将人造物体分为航空器、导弹与运载火箭、航天器三类。在此所讨论的是弹道式导弹和运载火箭飞行试验的外弹道测量,以及人造地球卫星和航天飞船发射运行的轨道测量,并且主要讨论关于它们的空间轨迹融合测量和数据处理技术,及其测量精度的理论分析和估算方法。

外弹道测量是指利用天地基的光学和无线电外测系统,跟踪测量导弹或运载火箭飞行弹道所获取的数据,并经数据处理后提供导弹或运载火箭飞行试验弹道参数(轨迹)的过程。外弹道测量的主要目的是为导弹或运载火箭技术性能和精度的评定、设计、改进和定型提供其精确的飞行弹道参数,并且为安全控制系统实时地提供安全信息,为各级指挥系统提供监视信息,为应用系统提供有关数据、资料等。导弹从方案设计阶段开始,直到定型生产,需要经过大量的阶段性试验,如重要元器件研制试验、关键技术验证试验、分系统试验、全系统试验等,但最全面、最权威的试验是飞行试验,飞行试验所测量的射程落点和实测弹道数据是导弹设计、改进和定型最有说服力的依据。为配合导弹的研制、改造和定性试验,在发射试验场配备了大量精密的测量设备来测量和监视导弹的发射、飞行和再入过程,遥测系统负责测量导弹内部部件的工作状况以及导弹的飞行环境和制导数据,而光学和无线电外测系统(含卫星导航测量的天基测量系统)负责测量导弹的空间飞行轨迹。

运载火箭用于发射各种不同性能和应用目的的卫星和航天器,将它们送到预定的轨道,其制导系统与导弹基本相同。航天发射场的测控系统主要是监视飞行,确保安全,其外弹道测量数据也是分析、评价和鉴定制导系统精度及性能的重要信息源。

综上所述,外弹道测量是导弹和航天飞行试验工程中不可或缺的重要

组成部分,对于完成飞行试验任务及促进其技术水平的提高和发展具有重要的作用。

航天器轨道测量是利用天地基无线电测轨系统,跟踪测量航天器(人造地球卫星、航天飞船等)运行轨道所获取的测量数据,经处理后提供航天器在空间运行的精确轨道并预报轨道为航天任务提供所需数据的过程。航天器轨道测量和处理的轨道参数主要用于航天器运行时的轨道姿态控制,确保其按正常姿态和预定轨道运行和返回,使航天系统完成规定的航天任务;评定航天器的技术性能和改进设计;为各级指挥系统提供监视、显示和决策信息;为承担航天器轨道测量的测轨系统及时捕获和跟踪目标,提供测量预报和引导信息;为航天应用系统提供实时和事后所需的信息和数据。

在航天器飞行任务的各阶段和整个飞行任务结束后,航天测控系统都需要向航天器各系统提供航天器的精确轨道与姿态数据、遥测数据以及对航天器进行全程控制信息等资料,供各系统进行准实时或事后的详细分析和技术设计改进使用,也可作为有效载荷应用数据处理的基准信息。

由此可见,航天测轨系统是航天系统不可缺少的重要组成部分,轨道测量与数据处理是航天系统发射任务的重要组成部分,对于完成航天发射任务、促进其技术水平提高和发展具有重要的地位和意义。

1.1.2 空间轨迹测量精度分析

1. 外弹道测量精度分析

远程导弹摧毁目标的能力取决于摧毁目标的爆炸力、将战斗部送到远距离目标的能力和命中(落点)精度三个条件。因此,考核和评定导弹命中精度是飞行试验任务的重要目的之一,也是武器定型和改进设计的重要依据,而导弹命中精度评定的重要依据是外弹道测量数据。

早期,中近程甚至中远程导弹飞行试验,因其射程近、命中精度较低,主要通过特征点(主动段关机点、再入点和落点)的外测数据评定它们各自的精度和总精度,即三大段(主动段、自由飞行段和再入段)的精度评定方法。随着导弹技术发展,射程不断地增加,命中精度也不断地提高,有时远程洲际导弹飞行试验采用特殊弹道飞行试验方案,命中精度的评定方法也发生了变化。对于影响导弹命中精度最重要的主动段弹道的精度评定,常采用由全弹道精确测量的外测数据与遥测数据比对分离导弹制导系统工具误差的评定技术。为此需要试验场布置许多精密的外弹道测量系统,对主动段弹道进行高精度测量。相应地,在再入场区也布设了许多光学测量设备和单脉冲雷达对导弹再入弹道进行精密测量。

因此,根据导弹的命中精度和精度评定方法,将它分为三大段弹道精度指标,成为外弹道测量总体方案论证和设计的依据。据此,外弹道测量进行测量体制、设备的数量与组合的论证,综合各种因素要求(跟踪覆盖、跟踪性能、观测几何最优、避开火箭尾焰影响等要求)的测量站址选择,以及测量元素的各误差源(设备误差、电波折射误差、光速不准误差、频率不准误差、时间同步误差和大地测量误差,有时还需考虑数据处理方法误差)对精度影响的分析和指标的分配等一系列外测系统总体设计与论证工作,最后完成外测系统总体方案的制定。这些工作的中心是围绕外测系统进行系统的精度分析和设计,即外弹道测量精度的分析和估算。它是根据外测系统各测量元素的精度、主要误差源的理论指标和解算弹道参数的方法,在设置测站站址的条件下,理论估算所解算弹道参数的精度,这是外测系统总体方案论证、设计和制定的一项极为重要的工作内容,只有经过大量和充分地对外弹道测量精度的估算和分析,才能最终设计和制定出符合外测精度要求的外测系统总体方案。对于不同型号的导弹,因其射程、命中精度、飞行弹道等不同,一般每个型号试验都需要论证、设计和制定相应的外测系统总体方案,以满足该型号试验的测量精度要求。

在外测系统总体方案论证和设计中,最常用的外弹道测量精度估算方法是以误差传播理论为基础的理论估算方法。首先根据各测量系统或设备的主要误差源的理论值,按照与测量元素之间确定的关系式传播成相应的测量元素误差,再由解算弹道参数的方法和表达式计算出传播到弹道参数的误差。在工程中,考虑的是多个变量与多个变量间的转换,因此,常用误差协方差阵的形式来表示它们之间的误差传播关系。

由于工程中测量元素与待解算的弹道参数之间常是非线性的复杂函数关系式,利用前述方法估算理论精度常存在着难以用显著的解析式表示的问题。随着计算机和计算技术的发展,人们有时改用仿真模拟方法来估算拟合分析外弹道测量精度,也就是数值计算分析方法。

本书主要论述试验场外测系统的各种测量体制,以及解算弹道参数方法、外弹道测量精度估算的原理和方法,并详细地推导了对应的精度估算公式;特别地,在外弹道融合测量时推导了融合处理解算弹道参数的方法以及对应的测量精度估算方法和公式。

2. 轨道测量精度分析

精确确定航天器的运行轨道是航天器轨道测量系统的重要任务和工作内容。在航天器运行阶段,要完成航天系统规定的航天任务,必须由测轨系

统提供的航天器轨道参数作为依据。

在航天器发射阶段,由指控中心提供航天器入轨点的轨道参数或状态参数,以判别航天器是否按预定的轨道入轨,同时为航天器入轨后运行阶段提供初始轨道参数。在航天器入轨后整个运行阶段,提供航天器运行的精确轨道、姿态和遥测参数,以控制航天器的姿态并按规定的轨道运行;又为航天器测轨系统提供测量预报和引导数据,使它们及时地捕获和跟踪目标。对于具有返回段的航天器,航天测轨系统根据引导数据捕获目标,并完成返回段航天器测控和精确预报着陆点的任务。在航天器飞行任务结束后,航天测控系统为航天器的其他系统提供航天器精确轨道与姿态数据、遥测原始信息和处理结果数据,为航天器和其他系统的性能进行评定和改进设计提供依据。

由于各个飞行段的航天任务不同,对航天轨道测量的内容和精度要求也是不同的。一般地,航天器在轨道入轨后的运行阶段,要求轨道测量系统测量时间长(多达几十天到数年),测轨精度要求也高。对于不同类型的航天系统,由于航天任务和功能的不同,其轨道特征(例如高度、运行空间及轨道参数)也不同,它们对测轨系统的测量精度要求也有很大的差异。因此,每类航天器任务发射前,应根据其运行的各阶段航天任务,相应地对轨道测量提出测量精度要求指标,作为航天器轨道测量总体技术方案论证、设计和制定的依据。据此,设计人员选择测量体制、论证设备数量与组合、综合各种因素选择合宜的测量站址,分析测量元素的各误差源对轨道精度的影响并合理地分配、调整测量误差指标,最后完成轨道测量系统总体方案的制定。在此,还要探讨、研究轨道确定和估算方法,使得在优良的数学方法条件下制定出能够满足航天任务要求的轨道测量总体方案。与弹道测量精度分析工作一样,航天器轨道测量精度的理论分析是其测量系统总体方案设计和制定工作中的一项非常重要的内容。

由测量误差传播原理可知,航天轨道确定与其运动方程和计算方法紧密相关。由于轨道测量数据与轨道根数之间的关系式是一个基于二体运动方程建立的非线性模型,也就是航天器轨道运动方程是比较复杂的非线性方程,假如应用常用的误差传播理论方法推导轨道测量精度分析式,那么其表达式将是极其复杂的。因此,通常应用仿真模拟的方法分析航天器轨道测量精度。然而,这种基于统计分析的方法因仿真计算次数过大,而且不方便分析每种测量误差源对测轨精度的影响,为此将应用非线性模型计算技术,导出非线性模型轨道测量误差传播的理论估算方法及解析公式,以适应和方便于轨道测量系统总体设计和精度分析工作的需要。特别地,还为今

后的航天技术发展和需要,完成和推导了多种测量体制融合处理的非线性误差传播测量精度的理论估算公式。

1.1.3 空间轨迹测量融合处理技术

1. 外弹道测量数据处理技术的发展

随着导弹、运载火箭试验技术和外弹道测量技术的发展和需要,外弹道测量数据处理技术和方法也得到了相应的发展和提高。特别是国内外的参数估计理论、时间序列分析、数字滤波技术和计算方法等发展,使许多新颖的数学方法能够充分应用到外弹道测量数据处理工作中来,为提高外测数据处理结果的精度,满足导弹和运载火箭试验技术的需要成为可能和技术支柱。

早期由两台光学经纬仪交会测量目标并应用空间几何关系简单地求解导弹弹道的位置参数;后来逐渐应用 LS 估计(高斯估计)解算多台交会测量导弹弹道的位置参数;随着导弹技术的发展,射程增加和命中精度提高,试验场逐渐发展成以无线电测量设备为主跟踪测量导弹,并且经常由两套或多套无线电测量系统联合测量其飞行试验弹道,也开始了外弹道测量数据处理的多信息融合处理,在试验场称为综合处理。当然,早期的综合(融合)处理的技术、方法比较简单,主要应用加权 LS 估计(马尔可夫估计)在时间域逐点(单点)解算目标的位置和速度参数。但是,经数据处理和分析发现在高精度连续波测量系统定位元素的测量数据中,常含有较大的固定偏倚误差从而影响了弹道参数的测量精度。为此,在远程洲际导弹的精度评定试验中,利用多套测量系统联测具有冗余测量的有利条件,应用了EMBET 自校准技术(误差模型的最佳弹道估计),有效地估算和校准了测量系统误差,提高了数据处理结果的精度和可信性。该技术不仅融合同一采样时刻的多源测量数据,并且在时间域上(空间域上)融合了多信息源的测量数据,利用巧妙的建模技术和统计估计方法,估算并实现了自校准测量系统误差。

由于远程洲际导弹试验发展,对外弹道测量提出了更高的精度指标。20世纪后十年,外测数据处理对融合处理技术又作了进一步的改进和提高,利用导弹飞行试验弹道的规律和特性,在时间域上可以用时间多项式描述和逼近它以及弹道速度参数与位置参数之间微分关系的事实,应用了 B 样条函数拟合弹道参数的样条约束 EMBET 自校准技术。该技术大大地浓缩了待估计参数的个数,而有效地增加了测量数据的冗余度,显著地提高了所解算弹道参数的精度和可信度。

外弹道测量数据融合技术的应用和发展,也促进了外弹道测量技术的发展和试验场的建设,例如试验场已用多测速连续波测量系统代替了曾长期使用的复杂的干涉仪测量系统,使它们更加适用于高精度外弹道测量和弹道导弹试验的需要。

最近几年来,对样条约束 EMBET 自校准技术作了进一步探讨和研究,可知当不同测量体制应用该技术时,其测量方程呈现出与弹道参数之间具有线性和非线性两类模型,对此采用不同形式模型应用 B 样条函数拟合弹道参数,可以得到灵活多变的样条约束解算弹道参数的模型和方法,又可减少计算误差,为融合处理的表示和计算提供了方便,使它更好地适应于工程的应用。为此本书将花相当分量的篇幅阐述和展现试验场各种测量体制融合测量与处理的方法和表达式,使它的应用和推广具有更好的前景。

2. 轨道测量数据处理技术的发展

通常轨道测量数据处理是基于二体力学的动力学模型和轨道摄动模型来确定和预报轨道,以及计算相应的轨道根数或状态参数。它首先利用二体运动的动力学模型建立测量量与轨道根数(或状态参数)之间的基本关系式(即开普勒椭圆轨道方程),但因航天器在空间长期运行中受到各种摄动力的影响,需要根据航天器运行的轨道高度、空间等变化,加上相应的摄动模型,进行摄动修正,使轨道运动方程成为受摄运动方程(近似于开普勒椭圆轨道方程),并由受摄运动模型来确定和预报航天器的轨道。

目前航天器轨道测量数据处理的精轨计算主要有批处理和递推处理两种方法。前者应用最小二乘估计(高斯-马尔可夫估计)将轨道测量时段由受摄运动模型建立的测量方程,计算某时刻(历元)的轨道根数或状态参数,然后由受摄运动模型计算各瞬时的轨道根数和状态参数;后者利用递推卡尔曼滤波,根据轨道受摄运动模型,将不断增加新时刻(历元)的测量数据,重复计算新时刻(历元)的轨道根数或状态参数。当轨道测量采用单台设备测量或接力式测量时,每个采样时刻(历元)测量数据常少于 6 个,为了保证精轨计算结果的稳定性,在航天器精轨计算时一般采用批处理的最小二乘估计方法。

由于各种航天器类型和运行轨道特点差别很大,当航天器轨道长期运行时,为了精确地获取其瞬时轨道根数,通常人们花很大力量研究各种轨道动力学模型的摄动力变化规律及模型,力求提供航天器运行的轨道精确摄动模型。这种力求从运动学和动力学角度精确研究和描述航天器轨道运动模型,确实是非常重要和不可缺少的,但是,怎样结合或充分应用统计估计、

时间序列分析和数字滤波等理论和方法来改进和提高精轨确定技术,还略显得有些欠缺。例如,摄动模型能否采用特殊函数的数学模型描述或拟合;又例在影响轨道确定精度的因素中,另一类主要的误差影响——轨道测量系统的系统误差,人们曾应用轨道约束 EMBET 技术,对测量系统误差实现自校准作过许多探讨、研究和尝试,特别在具有多源信息融合处理条件下,应用该技术对于许多航天器轨道(例如 1000km 左右)的精确定轨会有重要意义。

除此,航天器测轨精度的提高,还依赖于测轨系统对轨道测量量的覆盖范围。在国内建成的地基航天测控网,因国土面积和地域的限制,影响了测控网测量航天器轨道的覆盖率;特别当航天器轨道测轨系统是单一测量设备或接力式跟踪测量时,难以用多套设备同时测量和应用多源信息融合处理技术,这些都会影响航天器轨道定轨精度的提高。随着航天技术的发展和需要,进一步完善地基航天测控网,并建立天基测量系统,将会有效地增加对各类航天器轨道测量的覆盖范围,极大地增加多源测量和应用融合处理技术的可能性,这样也会使航天器轨道测量与数据处理技术得到新的发展并达到一个新的阶段。

在此根据发射场轨道测量的主要体制,同样地花较大篇幅阐述了各种测轨系统(含天基测轨系统)联合测量与融合处理轨道的模型、方法和公式。

3. 空间轨迹测量融合处理与精度分析

尽管在高精度导弹飞行试验中已经应用了弹道样条约约束 EMBET 自校准的融合处理技术解算精确的弹道参数,并且取得了显著的成果,但是由于建立样条约约束融合处理的模型是一个复杂的非线性模型,在许多关于外测系统精度分析工作中,外弹道测量精度分析和估算方法仍然按照常规方法分析,即按单点(逐点)测量数据交会解算弹道参数方法估计外测精度,与实际测量处理的结果会相差很远。而采用理论仿真模拟方法却不为人们所欢迎,一是两者对测量误差的理解和误差源因素分析不完全一致,其次仿真方法计算次数较大,而且人们经常关心的是测量数据中误差源与弹道参数之间的误差统计度量,对仿真解算弹道参数及误差的结果并不感兴趣。因此,数值仿真误差分析方法,对于总体设计工作来说,比较难以推广使用,这样也就难以提高和促进总体设计工作的技术水平。

为了很好地提高和促进外弹道测量技术与总体设计工作的技术水平,更好地完成今后新的导弹飞行试验任务,除了详细地阐述近年来研究的关于弹道测量融合处理技术和方法的成果外,还将详细地叙述它们相应的弹

道测量精度理论分析的估算方法及其解析表达式,以便人们今后方便地应用弹道测量融合数据处理技术和方法来指导总体设计和相关工作,同时也使外弹道测量技术能够得到较好的提高和发展。

由于航天器轨道运动方程是个比较复杂的非线性模型,其模型的线性化又是难以用解析式表示的,因此,在轨道测量系统精度分析工作中,一般也是用理论仿真模拟方法来分析轨道测量精度,同样地存在着与导弹外测系统精度分析设计相似的问题。据此,将根据航天发射场采用的不同测轨体制,用线性的或非线性模型建立测量数据与待估参数之间的关系式,然后利用参数估计方法,推导出解算轨道参数(根数)的方法及其表达式,并且相应地推导出适合轨道测量系统精度分析所需要的误差理论传播估算测轨精度的方法及其表达式;特别是为航天技术今后的发展和需要,推导了主要测量体制融合测量处理(包含天地基测量系统融合处理)确定轨道参数的方法,以及相应的测轨精度分析的方法和表达式。同样地,希望这些成果有助于测轨系统的精度分析和总体设计工作,也有利于航天器轨道测量技术水平的提高。

1.2 测量误差与误差源

1.2.1 测量与分类

利用一个标准单位量的度量值与可以用数值评价的物理量相比较,确定被评价物理量量值的过程称为测量。利用设备仪器对某物理量测量所得的量值,人们常称其为测量数据或观测数据,在天文和航天等测量中,有时称为量测数据。在此按导弹和运载火箭弹道测量的使用习惯统称为测量数据或测量值。

根据测量数据获取的不同方法,通常将测量分为直接测量、间接测量和组合测量三类。

1. 直接测量

由设备或仪器直接测试物理对象所需物理量的过程称为直接测量(*direct measurement*)。例如,用标准的米尺量桌子的长度或高度,用天平称物体的重量等;在空间目标测量中,常用光学经纬仪和单脉冲雷达直接测量其点位(测站)与空间目标间的方位角 A 和高低角 E 。直接测量是一种比较简单的测量方法和方式。

2. 间接测量

不能直接测量物理对象的物理量数据,而是将直接测量数据经过一定函数和方法的转换,才能得到所需测量数据的过程称为间接测量(indirect measurement)。例如需要得到目标与测站的斜距 R ,可由连续波雷达测量它们之间的电波信号传播时间 t ,然后将时间 t 乘以光速 c 得到斜距。

3. 组合测量

需用多个测量数据经数学方法解算得到所需要物理量的测量过程,称为组合测量(composite measurement)。例如,利用测量数据斜距 R 、方位角 A 和高低角 E ,以及球面坐标的关系计算得到目标在测量坐标系中的位置 (x, y, z) 。在导弹和航天测量中,绝大多数测量是间接测量,而且是组合测量,甚至是复杂的组合测量。

1.2.2 测量误差与分类

1. 测量误差

测量数据 z 与真值(客观存在值)之间总存在偏差,偏差 $\Delta z = z - z_0$ 称为测量数据 z 的测量误差。

在测量过程中任何测量数据都要受到设备仪器、测量方法、测量环境和测量人员等因素的影响,因此,所得到的结果总存在误差。对于复杂的外测系统,它们受到的影响因素更多、更复杂。由于导弹、航天器飞行试验常需要精密的测量要求,因此必须细致地分析引起测量误差的各种因素,并提出克服这些误差相应的数学方法和模型,对测量数据进行加工和处理,以尽量修正、减小或消除这些误差而提高测量数据的质量,使所需的结果数据达到测量精度的要求。

2. 测量误差分类

与通常的误差理论相同,按照误差特性和变化规律来分,外测系统或设备的测量误差常分为随机误差、系统误差和过失误差三大类。

1) 随机误差

在一定测量条件下进行多次重复测量或在时间序列上测量时,它的量值和符号都不固定,也无任何变化规律,但从总体上来说又服从一定统计特性(均值、方差和分布等)的误差,称为随机误差(random error)。

尽管从表面上和个体来看随机误差是无规律和不可预测的,因而是不能消除的,但通过对大量的测量数据分析,可以得到它的统计特性。随机误